

Libertatea

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON 17:17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar lei 8000. Pentru
membrii P.S.D. lei 6500. Pentru auto-
rități și întreprinderi anual lei 200.000

Conferința păcii

Se discută procedura pentru în- chiderea lucrărilor

— Un amendament american referitor la Ungaria a fost respins —

D. Gh. Tătărescu a sosit la Paris

PARIS, 4. — După cum anunță postul de radio Londra, d. Molotov a făcut ieri o vizită d-lui Bevin la hotelul unde locuiește acesta pentru a discuta chestiunile de procedură.

După aceea d. Bevin a făcut o vizită d-lui Byrnes pentru a discuta deasemenea chestiuni în legătură cu procedura.

Aseară, în clădirea Ministerului de Externe, cei 5 președinți ai ședințelor plenare, care au prezidat până acum, s'au întrunit pentru a discuta aranjamentele în vederea închiderii lucrărilor dela Paris.

PARIS, 4. — Postul de radio Londra anunță: Cei cinci președinți ai conferinței de pace s'au întrunit la palatul Louxembourg pentru a discuta modalitățile de procedură în vederea accelerării lucrărilor conferinței de pace, astfel ca aceste să fie încheiate în cursul săptămânii viitoare. Cei cinci președinți au stabilit următorul program: primele trei zile să fie consacrate tratatului de pace cu Italia, iar în

continuare, pentru fiecare din celelalte state să fie consacrată câte o zi. În cursul acestor discuțiuni nu vor putea lua cuvântul decât doi delegați: unul care va vorbi pentru și al doilea care va vorbi contra. Primul va avea dreptul să vorbească 20 minute, iar al doilea numai cinci minute. Acest program va fi supus ședinței plenare a conferinței de pace ce se va întruni Duminică.

Comisia economică din Ungaria a luat în discuție un amendament american care prevedea reducerea datoriei de războiu ale Ungariei dela 300 milioane dolari la 200 milioane dolari.

Amendamentul a fost respins cu 7 voturi, contra 5 și 2 abțineri în comisia politică pentru Italia, d. Vășinski a combătut pu-

D. Molotov a plecat la Moscova

PARIS, 4. — Postul de radio Londra anunță: D. Viaceslav Molotov, ministrul de externe al Uniunii Sovietice, a părăsit azi dimineață Parisul, plecând la Moscova. D-sa se va întoarce pentru ședința plenară de Duminică, la care va participa.

Declarațiile dlui Byrnes

Sunt de acord cu generalisimul Stalin că nu există un pericol real de război

PARIS, 4. — La un dîneu care s'a dat în cinstea sa, d. Byrnes a ținut un discurs în care a spus între altele:

Sunt de acord cu generalisimul Stalin că nu există niciun pericol real de război și cred că niciun guvern nu se gîndește și nici nu dorește provoca rea unui război.

În continuare, ministrul de externe al Statelor Unite și-a manifestat speranța că prin declarațiile generalisimului Stalin se vor risipi și svonurile că s'ar începe o încercuire capitalistă a Uniunii sovietice. Trebuie să se pună capăt unor astfel de svonuri, care nu găsesc crezare niciieri, așa cum a declarat și generalisimul Stalin.

Trecînd la politica Statelor Unite, d. Byrnes a subliniat că țara sa nu se va izola, ci va continua să depună eforturi pentru a crea o pace justă și morală.

D. Byrnes a repetat apoi propunerea sa mai reche de a se încheia un pact

pe 40 ani între Anglia, Uniunea Sovietică, Franța și Statele Unite pentru preîntîmpinarea unui atac din partea Germaniei și a încheiat că politica lui Roosevelt nu va suferi nicio schimbare

WASHINGTON, 4. — Postul de radio New York anunță: Președintele

Truman a declarat ieri la o conferință de presă, că aprobă întru totul discursul rostit de d. Byrnes la Paris. Președintele a mai declarat că d-sa nu va mai rosti nici un discurs de politică externă, principiile acestuia fiind bine expuse de d. Byrnes.

Mandate de arestare împotriva lui Pappen, Fritsche și Schacht

NUERNBERG, 4. — Comisia germană de denazificare a lansat mandate de arestare împotriva lui Pappen, Schacht și Fritsche, pe motiv că sunt membri activi ai partidului nazist.

În cursul zilei de ieri, Poliția germană a înconjurat cu puternice cordoane, clădirea închisorii din Nürnberg, dar apoi s'a retras la intervenția Poliției americane.

Cererea de arestare a celor 3 este sprijinită de partidul social-democrat din zonele apusane de ocupație, precum și de partidul unității socialiste din zona sovietică.

Walter Funk și Kaltenbrunner au anunțat că nu vor face cereri de grațiere, în schimb Sauckel, Rosenberg și avocatul lui Bor-

fuseseră luate în discuție de către cei patru miniștri de externe.

Soluția franceză a obținut 14 voturi contra 6, și deci fiind o majoritate de 2 treimi, ea va fi supusă ședinței plenare.

Delegatul jugoslav a arătat că guvernul său nu se simte obligat să recunoască această hotărîre luată atât de târziu (ora 3 dimineața ora României).

D. Gh. Tătărescu, însoțit de ceilalți membri ai delegației române, a sosit ieri la Paris, venind cu un tren special dela București

Ungaria cedează terenul din fața Bratislavei

PARIS, 4. — Postul de radio Londra anunță:

În comisia politică și teritorială pentru Ungaria, a fost adoptată, în mod parțial, cererea Cehoslovaciei de a i se acorda un teren de o anumită întindere pe malul drept al Dunării, în fața portului și orașului Bratislava, teren necesar dezvoltării ulterioare

re a orașului. În urma acestei hotărîri, Ungaria va ceda Cehoslovaciei un teritoriu care cuprinde 3 comune.

Deasemenea a fost adoptată propunerea Cehoslovaciei privitor la anularea plății cheltuielilor provocate de diktatul dela Viena.

Protestul Greciei în privința rectificării de frontieră cu Bulgaria

ATENA, 4. — Postul de radio Londra anunță: Parlamentul grec a auto-

rizat pe președintele consiliului să protesteze în mod energic la conferința dela Paris împotriva respingerii cererii Greciei privitor la rectificarea frontierei dintre Grecia și Bulgaria. În sensul acesta au vorbit atât parlamentarii guvernamentali, cât și cei republicani. Guvernul Tsaldaris a primit un vot de încredere din partea a 196 deputați opoziția abținându-se dela vot.

D. Tsalaris va fi însoțit la Paris de președinții tuturor partidelor cu reprezentanți în parlament.

Căldul dela Teresienstadt, a fost condamnat la moarte

VIENA, 4. — Un Tribunal al Poporului din capitala Austriei a condamnat la moarte pe fostul conducător al lagărului dela Teresienstadt din Cehoslovacia. El a fost acuzat de numeroase atrocități precum și de 16 crime comise asupra celor internați în lagăr.

Informațiuni

ARLUS.

Duminică, 6 Octombrie 1946, ora 9.30, ARLUS prezintă la Palatul Cultural un film sovietic. — **Intrearea liberă.**

— O SERATĂ A APĂRĂRII PATRIOTICE ÎN GRĂDIȘTE. Apărarea Patriotică, Cartierul Grădiște aranjează în ziua de 5 Oct. o serată dansantă cu program în sala Cinematografică din Grădiște, la care onor public este invitat. Venitul va fi destinat pentru susținerea căminului de zi din Cartier.

— SINDICATUL MUNCITORILOR ALIMENTARI, secția Chelneri, anunță pe această cale, că Miercuri 9 Oct. orele 3 d. m. în casa Verboș, se va ține adunarea generală extraordinară a secției, pentru alegerea noului comitet de conducere. Prezența obligatorie.

— AMATORI DE COVOARE DETI-NUTI. Organele polițienesti au reținut pe Constantin Belciu, șef de post la fabrica IIA și pe Ioan Riscan, paznic la aceeași fabrică, sub bănuiala că ei au furat covoarele de pe tribuna arenei IIA. Covoarele dispărute au o valoare de 15 milioane lei. Delincvenții au recunoscut că au luat covoarele, însă afirmă că nu au voit să le fure și le-au pus deoparte pentru a le preda celor în drept. Se bănuiește că aceștia ar fi luat și o oarecare cantitate de pânză din fabrică. Cercetările sunt în continuare.

— ABUZ DE ÎNCREDERE. Proprietarii de casă Ludovic Orșutay, din str. Cicio Pop, s'a prezentat zilele trecute poliției, depunând o reclamație împotriva Corneliu Petrescu, afirmând despre aceasta că l-a sustras un milion lei. Deasemenea arată în denunțul că acum câteva luni l-a dat Corneliu Petrescu spre păstrare două mii franci și că ea l-a restituit numai un milion. Bănuita, care se ocupă cu diverse intervenții a declarat că a primit banii grațios, dar cu titlul de împrumut până ce va face oarecari intervenții la București. În cazul când intervențiile ar fi avut succes, banii ar fi rămas proprietatea sa, iar în contrărmă să fie restituiți reclamantului.

— O HOATĂ DIN TIMIȘOARA PRINȘĂ LA ARAD. Proprietarul hotelului Coroana din Timișoara a reclamat, săptămâna trecută, pe angajata săi Maria Sănceanu și concubinul acestuia, Petru Moraru, care i-au furat hainoși și lenjerie în valoare de 15 milioane lei și apoi au dispărut. Organele polițienesti locale au reținut în gara Arad pe Maria Sănceanu și au înținat-o biroului județar, unde a început interogarea ei. Maria Sănceanu a recunoscut furtul, însă nu știe unde e de prezent concubinul său, pentru că s'a despărțit de el. Cercetările sunt în curs pentru găsirea lucrurilor furate.

UNIVERSAL TRANSPORT
Alex. A. Gladeanu
Calea Dr. A. Suciu nr. 45
Camionaj, transporturi și expediții
Telefon 24-41.

Pe marginea conferinței medicilor rurali

Ce trebuie mereu subliniat și repetat

Medicii rurali trebuie ajutați de stat, așa cum se face pretutindenea

La conferința medicilor rurali din 21 Septembrie unde s'au ținut discursuri frumoase și s'au spus multe lucruri de reținer în legătură cu sănătatea poporului, la un moment dat m'am pomisit ispitit să cer cuvântul. Și, dacă aveam cartea decanului de Canterbury cred că n'ași fi pregetat ca să fac o paralelă și să subliniez că rândurile lui Hewlitt Johnson sunt o lecție dela care am putea învăța și noi. Acest englez scrie, în cartea sa „Puterea Sovietică”, că în Rusia: „Totalitatea bărbatilor și femeilor pregătiți medical, se încaadrează, aldoana ofițerilor în viața militară, în cadre ce lucrează pentru sănătate; Statul Major, ofițerii săi activi și de rezervă. Ei nu trebuie să lupte singuri, ei dau directive de luptă. Cadrele militare ar fi fără de folos, fără rang și erarhie. Doctorul deasemenea; este relativ slab, dacă e privit doar ca un agent singur în luptă pentru sănătate. Puterile sale sunt multiplicare când are o armată de mobilizat și o companie de conduc. Toate acestea cor și obțin un larg plan, sacrificat, larg vizionat și amplu finanțat, pentru sănătate”. Așa este prezentată, de un englez, mentalitatea și realizările în legătură cu sănătatea publică din marea noastră vecină dela răsărit. Cea ce a subliniat Johnson, este că știința medicală și experiența sunt nutrite, coordonate cu un scop și o generozitate necunoscute în alte țări.

În ultimul număr din „Revista Fundațiilor Regale” se pot citi „Insemnările unui medic de plasă” ale regretatului Dr. Gh. Uleru. Pentru comparație pe care vreau să o fac, îmi voi permite să citez din aceste „Insemnări” o circulară dată — în țara noastră — de un fost ministru a sănătății: „Ni se trimite ordinul ministrului prin care ni se atrage atențiunea că Ministerul Sănătății și Ocrotirilor Sociale, în urma inspecțiilor ce le-a făcut înopinată în țară a fost rău impresionat de starea „mizeră” a țăranului român și face un

apel calduros la sentimentele noastre de bun român și de apostoli, să acționăm mai mult pe teren cultural prin conferințe, filme, predici, coruri bisericesti, etc.

Când citiți circulari de genul acesta, veți zămbi și pe drept cuvânt veți zice că sunt caragialești. Noi medicii rurali am putea adăoga, că ar fi timpul să nu ne mai întălmim cu ele. Bolnavul, n'ar putea spune că, ori de cât de „calduroase” ar fi ele, n'are nevoie de „apeluri”. Orice medic, oricât de „bun român” ar fi și chiar dacă în profesia ne este „apostol”, nu va putea trata, sifilisul sau pelagra, prin „predici și coruri bisericesti”. Să nu mai pierdem timp căci ne rod boile și ne mor copiii. Toate statisticile oficiale au ajuns să recunoască situația tragică și se spune că suntem amenințați să pierim ca neam. Opinia publică este în cunoștință prin presă despre toate problemele acute în legătură cu sănătatea poporului nostru.

Cu toată alarma ce se dă, avem îndoieli că nu ne înțelege situația și se ignorează că cel mai important „capital” de care are nevoie azi poporul nostru, este capitalul biologic.

Reviz la cele discutate în conferința medicilor rurali și voi semnă cele susținute de dl. director Dr. S. Vria: Întâia Statul trebuie să facă sacrificii pentru ca să supraviețuim. La acesta vreau adăoga că, pentru sănătatea poporului, nici un sacrificiu nu este prea mare! Puneți-vă în situația unui medic rural din județul Neamț sau chiar Prahova care trebuie să asigure asistența sanitară a 39 mii țărani cât are în raza circulei sale. Fără acestui anostol un „apel calduros” la sentimentele lui de „bun român” ca să facă coruri bisericesti când el nu-și vede capul de lucru și nici nu are instrumente și nici medicamentele de cari are nevoie! E adevărat că în județul nostru situația nu e identică, dar nici pe roze nu stăm! Aici avem problemele în legătură cu deficitul crescând a natalității și mor-

talitate infantilă ridicată. Pentru cei 42 medici rurali din județul Arad grăutițiile ce iesoresc din aceste probleme sunt destul de numeroase. Acesta mai ales dacă vom ține cont că numai 12 titulari dispun de minimul necesar practicei medicale.

Nici pe țară situația nu este mai fericită căci la 13 milioane de țărani (după o statistică din 1937) am avut numai o mie de medici. Din ei, nu știu câți au rămas de vreme ce într-un număr de Mon. Of. din luna August au fost declarate văduvite 52% de circuleii sanitare.

Se pune mereu întrebarea că de ce fug medicii dela țară. Răspunsul este destul de simplu și cinstit și poate fi rezumat astfel: confortul profesional nu a fost asigurat niciodată nici cel puțin pentru această mie de medici (o zecime din totalul câți avem în țară). Până când nu se vor lua măsuri de îndreptare și cât timp va dăinui situația din trecut, toate măsurile ce se vor lua nu ne pot da roada. Aceasta trebuie mereu subliniat și repetat.

Dr. Emil Bănu

Spectacolele Teatrului Popular

Sâmbătă 5 Octombrie la orele 5 și 8, se reprezintă din nou marele succes „Scampolo” de Dario Nicodemi în aceeași distribuție ca la premieră.

A sustras marfa dintr'un balot

Acum câteva zile întreprinderea de transporturi Rapid, din str. Alexandri 6, a reclamat poliției pe angajatul său Martin Czirko, pentru furt. Firma a afirmat în denunțul că Czirko în timp ce transporta marfa spre țară, în drum a desfăcut o ladă înănd din ea un balot de textile în valoare de 10 milioane lei. Czirko a fost înținat poliției, unde comisarul Meșter a făcut cercetările. În cursul audierii Czirko a recunoscut furtul, iar marfa furată a fost restituită păgubașului. Czirko a fost înținat Parchetului.

Mulumire publică

DIVIZIA I-a CAVALERIE mulțumește pe această cale cetățenilor orașului Arad, care au participat cu însufletire la concursul hîpic național organizat în zilele de 28 și 29 Septembrie 1946, dovedind cu această ocazie un înalt spirit sportiv și o deosebită dragoste și interes pentru munca depusă de Divizia I-a Cavalerie a Banatului.

Mulumeste deasemenea donatorilor pentru marea înțelegere de care au dat dovadă:

— familiilor care au găzduit cu atîta bunăvoință, concurenții și caspeții acestei Divizii, în timpul concursului dovedind prin aceasta încă odată spiritul ospitalier al locuitorilor arădeni.

Comandantul Diviziei I Cav., General Talpeș Constantin

CONVOACARE

Toți membrii Comitetului Județean al Partidului Social-Democrat din Arad, sunt convocați pentru ședință, DUMINECA 6 Octombrie 1946, orele 10 a. m. la sediul Partidului Social-Democrat din Arad, str. Heria nr. 8. Prezența obligatorie.

Secretar, GHEORGHE MIHU

Mica publicitate

- MANTOU albastru și bleumarin pentru dame, în stare bună, de vânzare. Str. Eminescu 8, etaj I. Sonerie bleumarin.
- CAUT cameră mobilată. Adresa la ziar.
- PURT MARE restaurant de vânzare, Arad, Mărășești 30, apart. 2
- SUFRAGERIE neagră în stare bună de vânzare. Adresa la ziar.
- MECANIC la Dieselmotor cauti moara, Brata, Varias-Timis.
- VAND motocicletă mare cu atîta în perfectă stare. Tel. 26-57.
- SCHIMB apartament frumos 3 camere, vilă SIBIU cu apartament Arad. Informații la ziar.

SAVOY Reprezentanții la: 3, 5, 7 și 9 Dum la 10 și 11.30.

CORSO Tel. 23 64 — Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminica la 11.30

AZI, Premieră!
S T I G M A T I Z A T A
VICTOR FRANCEN, LIZE DELAMARE

AZI, O realizare extraordinară. O producție cu: Lucien Goedel, Yvonne Gaudreau și PIERRE RENOIR
PLUTON DE EXECUTIE

Plugari de pe toate ogoarele, VOTAȚI SOARELE

Realizarea programului B.P.D.

Eri s'a semnat contractul de vânzare-cumpărare a terenurilor împădurite din valea Deznei și Hălmagiu

Comunele au intrat în proprietatea pădurilor, care au fost vândute cu 1000 lei jugărul

ARAD. — Nu este încă o lună de când am arătat că prin acțiunea BPD și intervenția directă a tov. Prefect Gh. Voștinar, guvernul a decis să pună în vigoare imediat jurnalul consiliului de miniștri din 5 Noembrie 1937 prin care terenurile din valea Deznei și Hălmagiu revin comunelor pentru dezvoltarea pășunilor. Astfel se dădea Moșilor un important și aproape unic mijloc de existență.

Trebuie să menționăm că deși jurnalul acesta al consiliului de miniștri, data din 1937, totuși niciun guvern de atunci și până azi nu a găsit de cuviință să facă dreptate țăranilor.

Eri după amiază, la orele 17 d. conșilier Constantin Ionescu, directorul contenciosului din Ministerul Agriculturii, trimis special de d. ministru Zăroni să semneze în numele ministerului actul de vânzare-cumpărare, împreună cu delegații preturilor de plasă.

Comunele care au cumpărat asemenea terenuri sunt: Păuliș, Cladova, Radna, Soimoc, Selejen, Buhani, Dezna, Prăjești, Nădălbest, Neagra, Slatina de Cris, Grosi, Târnava, Ionești, Iacobeni, Budești, Sârbi, Bucava, Tisa, Lașcuț, Hălmagiu și Prunișor.

Terenurile au fost vândute la prețul de expropriere din 1921 adică lei 1000 jugărul, sumă ce a fost depusă de fiecare comună la administrația financiară.

În ce privește materialul lemnos rezultat de pe urma tăierilor care vor fi executate de către CAPS, aceasta se va vinde tot țăranilor, deasemenea la un preț derizoriu de 500 lei metru ster.

Suprafața totală de pădure care a fost vândută comunelor este de aproximativ 2000 hectare, care va fi utilizată exclusiv pentru pășuni fără ca destinația să-i fie schimbată, tocmai pentru a se veni în ajutorul sătenilor.

Prin realizarea acestui act se pune capăt tuturor tergiversărilor în decurs

de 9 ani, și care au adus profiturilor câștiguri de miliarde, în timp ce țăranimea vedea vitele prăpădindu-se din lipsă de pășune, știut fiind că regiunea Deznei și Hălmagiului nu se pretenză decât aproape exclusiv creșterii vitelor.

După semnarea actelor, d. consilier Const. Ionescu a urât noilor proprietari spor la muncă și a scos în evidență gestul guvernului dr. Petru Groza și a ministrului agriculturii, care țăran fiind a înțeles durerea fraților săi și a venit cu măsuri rapide și judicioase.

Furturile, scumpețea și întărirea pazei orașului

Două informații publicate — una ieri, cealaltă azi — în ziarul nostru, arată că un comerciant a primit o ladă din care lipsea marfă în greutate de 22 kg., înlocuită cu cărămidă și că o întreprindere de transport și-a reclamat angajatul pentru că a sustras un balot de marfă dintr-o ladă cu care fusese trimis la gară. S'ar părea că dela prima vedere sunt două fapte fără însemnătate și fără nici o legătură cu scumpețea și cu morala de azi.

Am putea fi întrebați: altădată nu s'a furat?

Ba da, s'a furat, însă n'am pomenit ca lăzile cu marfă să sosească dijmuite sau ca pachetele trimise la gară să fie „vămuite” de însăși angajații firmei căreia i s'a încredințat — contra plată, natural — efectuarea serviciului de a expedia un pachet. Lucrurile nu se opresc aici, căci în afară de cele două cazuri relatate în ziarul nostru pe baza datelor obținute dela Poliție, informații primite dela oameni demni de încredere, ne arată că pe anumite străzi laterale care duc spre gară, vizitii de pe

La 12 Octomvrie Balul Prefecturii

Un adevărat eveniment al sezonului de toamnă îi va constitui — fără îndoielă — BALUL PREFECTURII, care va avea loc sâmbătă 12 Octomvrie, orele 9 seara, în sala mare din edificiul II al Prefecturii. Balul — ca se dă în scopul mării fondului pentru ajutorarea populației din regiunile bătute de secetă, — va fi înzestrat cu un buget excelent și cu surprize din cele mai neașteptate, astfel că publicul va avea la îndemână o gamă foarte variată de distracțiuni. În afară de acestea, la dispoziția participanților amatori de dans va fi pusă o orchestră excelentă. Suntem siguri că publicul arăden va participa într-un număr foarte mare la acest eveniment monden.

cărutele platformă ale întreprinderilor de transporturi, „vămulesc” în mod aproape regulat, lăzile și pachetele pe care le aduc dela magazinele CFR sau le duc într'acolo. Iată dar legătura cu morala. Și dacă mai vrei mai putem adăoga, că acești „vămuitori” sunt văzuți de trecători, care, cu rară excepție, își văd mai departe de drum, fără a interveni... E morală?

Și acum legătura cu scumpețea.

Să presupunem că necustorul care a primit lada cu o lipă de 22 kg. marfă nu mai reîntră în posesiunea ei cu toate eforturile ce le face Poliția. De unde și recuperează paguba? Nu va încerca el oare costul mării rămase cu prețul mării dispărute? În mod legal, natural, că nu o poate face, dar căsește el mijlocul ca să nu rămână în pagubă.

Și acum să punem toate acestea în legătură cu acțiunea pornită pentru întărirea pazei orașului. Va avea aceasta rezultatul pe care-l dorim cu toții, dacă nu vom contribui toți cetățenii la paza colectivă a bunurilor noastre? Nu. De aceea, pe lângă întărirea pazei, trebuie, ca fiecare cetățean să fie un fel de polițist și să semnaleze autorităților orice faptă care vine în atingere cu legile. În felul acesta și cel care nu are respectul legilor și al bunului altuia, își vor stăpâni pornișurile, gândindu-se că privirile cetățenilor cinștiți și conștienți, sunt permanent ajințite asupra lor.

COSMETICA E. BRAUN
Arad, strada Horia nr. 5.

Cinematografele arădene în ajutorul populației din regiunile bătute de secetă

ARAD. — Joi înainte de amiază la orele 10 au fost convocați la în sala chesturii poliției, proprietarii cinematografelelor din localitate, de către d. Valda reprezentantul direcției cinematografice din ministerul informațiilor care a arătat scopul convocării, în cuvinte emoționante, d. sa a schitat tragedia populației din Moldova și din Bucovina, unde în urma secetei, s'a ivit foametea. În continuare, d. sa a anunțat că direcțiunea centrală a cinematografelelor din România a întreprins o acțiune pentru ca în ziua de 6 Octomvrie, toate cinematografele din România să doneze 10% din încasări pentru ajutorarea populației în suferință din cele două ținuturi amintite mai sus.

Proprietarii de cinematografe au înțeles imperativul momentului și datorită de a veni în ajutorul fraților noștri în suferință și s'au declarat imediat de acord să participe la această acțiune și că din venitul realizat Duminecă 6 Octomvrie să verse 10% în favoarea populației înfometate.

La acțiunea aceasta trebuie să parti-

cipe și publicul, participând într-un număr cât mai mare la reprezentațiile de Duminecă ale cinematografelelor. Această cu atât mai mult, că la toate

Pentru întărirea pazei orașului

ARAD. — Eri înainte de amiază s'au întrunit la BIRAD, proprietarii cinematografelelor, reprezentanții restauratorilor, categoriilor, etc. și de aci s'au prezentat la primărie pentru a solicita intervențiile necesare pentru întărirea pazei orașului, căci, în caz contrar, cinematografele nu vor mai da spectacole dela ora șapte seara înainte, restaurantele și cafenelele vor închide la acelaș oră, iar magazinele nu vor mai fi deschise în orele de după amiază. Delegația și-a motivat cererea de mai sus prin faptul că mdață ce se întinocă, lumea nu mai circulă.

Delegația a fost primită la primărie de d. V. Ionaș, ajutor de primar, care după ce-a ascultat expunerea delegației rezumată mai sus, a declarat că primăria va sprijini din toate puterile

cinematografele din localitate rulează filme excepțional de bune.

Conștățirea s'a terminat la orele 10.45.

acțiunea pentru întărirea pazei orașului și că va face intervențiile necesare în acest sens.

Dela primărie, delegația s'a îndreptat spre prefectura județului, unde în lipsa tov. prefect Gh. Voștinar, a fost primită de d. Fulvii Istrate, subprefect, cărui s'au expus cererile arătate la primărie. D. Fulvii Istrate a arătat o largă înțelegere delegației, declarând că acțiunea pornită e foarte bună și că prefectura va sprijini și va interveni pe lângă Comandamentul Gărzilor Cetățenești pentru a-și însuși acțiunea și a proceda la întărirea pazei orașului în timpul nopții.

Deasemenea s'a decis să se intervină și la autoritățile militare, solicitându-le contribuția pentru asigurarea și întărirea pazei orașului în timpul nopții.

Cafe - Restaurantul Cornul Vanatorului la 5 Oct. Sâmbătă, deschide sezonul cu orchestra de jazz a renumitului dirijor TURI PISTA dela Tg-Mureș. Dans în fiecare seară. Mâncări și beuturi alese, cu prețuri moderate. Proprietarul.

A R O Tel. 24-45. Reprezentații la: 3, 5, 7 și 9. **URANIA** Telefon 12-32 Reprezentații la: 3, 5, 7 și 9 ore. Ultimele 2 zile: **AVENTURĂ LA MIEZUL NOPTII** Incepând de Duminecă: **Viața celui mai mare poet și lup tăcut pentru libertate. PEIȘOI. SCARȘIT DE SEPTEMBRIE**

Azi: JAVOR PAL — SIMON ERZSI în **DRAGOSTE DE TIGAN** DANKO PISTA)

PLUGARI!

de pe toate ogoarele



VOTAȚI SOARELEI

SPORT

Matchuri de cupă câștigate de Sparta și AMEFA juniori

Joi după masă pe arena Gloria s'au disputat meciurile de cupă pentru trofeul donat de Sindicatul ziaristilor profesioniști. La primul joc Sparta a jucat contra CFR-ului și a câștigat după un joc viu disputat. La al doilea meci AMEFA și Gloria a prezentat echipele de juniori „întărite” cu câțiva jucători mai bătrâni și acest meci a fost câștigat de juniorii AMEFA-ei. Publicul — natural — s'a simțit înecat, vizionând un meci de juniori în loc să vadă meciul între cele două bune formații ale AMEFA-ei și Gloriei. Inșă vina nu este a Sindicatului Ziaristilor Profesioniști. Despre meciuri dăm următoarele detalii:

Sparta — CFR 6:1 (4:1)

La fluierul dlui Horváth, echipele și-au aliniat următoarele formații: Sparta: Seprényi — Glanz, Samu — Mosko, Pop Ghița, Polák — Scherz, Slavei II, Schwarz, Slavei I. CFR: Oloeriu — Medve II, Urcan (Nan) — Bermoser (Gligorescu), Cucula, Znorovszky — Deacu, Greolser, Pernecki, Sandici, Șerban (Berindea).

În minutul 11 Slavei I centrează și Scherz transformă (1:0). După 7 minute — invers — Scherz centrează și Slavei I marchează cu cap (2:0). În minutul 32 Slavei I este autorul al treilea punct (3:0). În minutul 41 Slavei I obține un nou goal al Spartei (4:0). În ultimul minut Samu comite hands în careu: penaltyul este transformat de Pernecki (4:1). După reluare CFR atacă mai mult, însă apărarea Spartei funcționează excelent. În minutul 31 Slavei II marchează cu cap (5:1), iar în minutul 34 Scherz este autorul ultimului punct (6:1).

În Sparta Samu, Pop Ghița, Scherz, Slavei II și Schwarz în CFR Oloeriu, Nan, Cucula și Znorovszky au jucat bine.

AMEFA—Gloria 4:1 (2:1)

Echipele de juniori ale grupărilor au fost „întărite” cu Vágási, Grecsner, Voicu și Tomuța, respective cu Zele-nac, Zevelcuța, Sârbu și Costea, iar jocul a fost la nivelul unui meci de juniori. Vágási dintr-o lovitură liberă și Mészáros au marcat pentru AMEFA iar Ghiocel pentru Gloria în prima repriză, iar după pauză Szűcs și Mészáros sunt autorii punctelor. Arb.: dl Schwarz.

Ultima oră

Situația din Grecia continuă să se agraveze

ATENA, 4. — Postul de radio București anunță: Se anunță că ciocnirile dintre

trupele guvernamentale și populațiile au fost reluate. Astfel la

Drengon au rămas pe câmpul de luptă 150 morți și răniți

Alte ciocniri au fost înregistrate în apropierea localității Saraghini și în vestul Macedoniei. În apropierea orașului Nausi au fost înregistrate alte ciocniri, în decursul cărora au fost omorâți 200 civili.

Demobilizarea armatei jugoslave

BELGRAD, 4. — Postul de radio București anunță:

Mareșalul Tito, comandantul suprem al armatei jugoslave și ministrul de războiu, a semnat ieri ordinul prin care armata de uscat și marina au fost demobilizate. Lucrările de demobilizare

vor trebui încheiate până la 15 Noembrie a. c.

Catolicii vor vota Constituția franceză

PARIS, 4. — Postul de radio Londra anunță:

Progresiștii catolici din Franța au dat publicității un comunicat prin care anunță că vor vota noul proiect de constituție. Un comunicat similar a fost dat și de către partidul socialist. Partidul comunist francez nu s'a precizat încă punctul de vedere. MPR a anunțat că deși constituția nu e perfectă, speră că în cursul timpului, ea va fi îmbunătățită.

Liga musulmană cere independență completă a Indiei

BOMBAY, 4. — Postul de radio Londra anunță:

Liga musulmană din India a dat publicității un comunicat prin care anunță că secretarul ei general a înmănat viceregelui Indiilor, lordul Wavel, propuneri privitoare la independența completă a Indiei. Propunerile au

fost înmănate după ședința de ieri dimineață a comitetului de conducere a ligii musulmane. Secretarul general al ligii a declarat, că propunerile făcute sunt concluziile celor patru întrevăderi pe care d. Jinnah le-a avut cu viceregele Indiilor.

Cititi și răspânditi

Libertatea poporului

Buletin intern

Se va înființa un departament al planificării
În vstați de a asista la alegeri - Definitivarea candidaturilor - Plata sporului de 70 la sută

Forurile calificate studiază actualmente organizarea unui departament al planificării și coordonării producției și măsurilor economice. Acest organism va avea caracterul unei instituții științifice dat fiind că planificarea producției va fi studiată de cele mai calificate personalități în domeniul producției.

Planul de organizare și sporire a producției va fi întocmit pe timp de 3 ani și se va face cu participarea tuturor departamentelor de specialitate și tuturor factorilor de producție.

Caracterul de instituție științifică al acestui departament nu va exclude ci dimpotrivă, va cuprinde și colaborarea organelor de pe teren, planul pe trei ani cuprinde pe lângă alte realizări în domeniul industrial și importante lucrări de irigație a regiunilor secetoase.

Acest departament ar urma să fie înființat după alegeri, în care scop va fi necesară votarea pro-

ectului de lege de viitorul Parlament.

INVITAȚII DE A ASISTA LA ALEGERI

După cum am mai anunțat, guvernul intenționează să invite un număr de parlamentari și corespondenți de presă străini care să asiste la desfășurarea alegerilor.

Dintre parlamentarii străini, vor veni mai mulți deputați britanici laburiști, deputați francezi și cehoslovaci. În calitate de corespondenți de presă vor veni reprezentanți ai presei sovietice, americane, britanice, franceze, bulgare, jugoslave, poloneze etc

DEFINITIVAREA CANDIDATURILOR
Lucrările pentru definitivarea candidaturilor în cadrul Blocului Partidelor Democratice se vor prelunge și în cuprinsul săptămânii viitoare.

Ele vor fi terminate însă, în orice caz, înainte de 15 Octombrie, dată la care urmează a în-

cepe depunerea candidaturilor în Capitală și în județe, potrivit normelor cuprinse în noua lege electorală.

Până la această dată, se va fixa și data convocării corpului electoral. Deasemenea este cu puțință ca până atunci să se înalpeze în țară și o parte din delegația dela Paris.

PLATA SPORULUI DE 70 LA SUTĂ

După datele pe care le deținem, ministerul de finanțe a întocmit ordonanțele de plată a primei de activitate de 70 la sută asupra salariilor funcționarilor publici.

În momentul de față se începe să se plătească către toate ministerele și instituțiile publice stăruile de plată, care odată terminate se va trece la achitarea sporului de 70 la sută, atât de mult așteptat de funcționarii pentru aprovizionările de iarnă.

Acreditivele fiind deschise pentru toate instituțiile sporul va fi achitat complet funcționarilor din întreaga țară până la sfârșitul acestei săptămâni.

ROYAL Telefon 19—33 Repr.: 3, 5, 7 și 9. Dum. la 11.30.

AZI, o dramă socială de moravuri:

CAND LUMINILE SE STING

cu: MATHILDE NIELSEN și GRETE HOLMER

Redactor responsabil: SECHERES DIMITRIE

Cinema Forum Tel. 20-10 Reprezentanții la: 3, 5, 7 și 9.

AZI, ultimul și cel mai extraordinar

TARZAN STAPANUL JUNGLEI

cu: HERMAN BRIX, ULO HOLM

„Diecezana” Institut de arte grafice